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Κεφάλαιο 10: Αισθήσεις – αισθητήρια όργανα 
 
ΘΕΜΑ Α 

 

Α1. Το αυτί αποτελείται 
από τρία τμήματα: το 
εξωτερικό, το μέσο και το 
εσωτερικό αυτί. Στην 
εικόνα παριστάνεται 
σχηματικά το εσωτερικό 
αυτί και οι εξής δομές: 
όργανο Corti, ημικύκλιοι 
σωλήνες, ακουστικές 
ακρολοφίες, ακουστικές 
κηλίδες, κοχλίας. 
 

α. Ποιά από τα παραπάνω 
όργανα – τμήματα του εσωτερικού αυτιού συμμετέχουν στην αίσθηση της 
ακοής και ποιά στην αίσθηση της ισορροπίας; 

Μονάδες 4 

 

β. Σε ποιά από τις παραπάνω δομές υπάρχουν τριχοφόρα κύτταρα των 

οποίων οι βλεφαρίδες είναι στερεωμένες σε ζελατινώδη ουσία πάνω στην 
οποία υπάρχουν κρύσταλλοι ανθρακικού ασβεστίου (ωτόλιθοι);  

Μονάδες 4 
γ. Ποιά από τα παραπάνω όργανα – τμήματα του εσωτερικού αυτιού 

στέλνουν τις νευρικές ώσεις που παράγουν στον κροταφικό λοβό του φλοιού 
του εγκεφάλου και ποιά στην παρεγκεφαλίδα; 

Μονάδες 4 
 

Α2. Κάποια από τα όργανα 
– δομές του αυτιού είναι τα 
εξής: άκμονας, ακουστικός 
πόρος, αναβολέας, σφύρα, 
πτερύγιο, τυμπανικός 
υμένας, ευσταχιανή 
σάλπιγγα.  
 
α. Ποιά από τα παραπάνω 
βρίσκονται στο εξωτερικό 
και ποιά στο μέσο αυτί; 

Μονάδες 4 

β. Ποιός ο ρόλος της 
ευσταχιανής σάλπιγγας; 

Μονάδες 4 
γ. Σε ποιά από τις παραπάνω δομές εκκρίνεται η κυψελίδα και ποιός ο ρόλος 

της; 
 Μονάδες 3 



δ. Ποιό από τα τρία τμήματα του αυτιού: εξωτερικό, μέσο και εσωτερικό αυτί, 
είναι γεμάτο με ένα υγρό που ονομάζεται λέμφος; 

Μονάδες 2 
 

 

 

 

ΘΕΜΑ B 

 

B1. Το αυτί αποτελείται από τρία 

τμήματα: το εξωτερικό, το μέσο 
και το εσωτερικό αυτί. Στην 
εικόνα παριστάνονται σχηματικά 
τα τρία τμήματα του αυτιού και 
αριθμημένες οι εξής δομές: όργ 
ανο Corti, άκμονας, αναβολέας, 
σφύρα, ημικύκλιος σωλήνας, 
ακουστικός πόρος, κοχλίας. 
α. Να αντιστοιχίσετε τις 
παραπάνω δομές με τους 
αριθμούς 1 έως 7. 

Μονάδες 7 

β. Σε ποιά από τις παραπάνω δομές εκκρίνεται η κυψελίδα και ποιός ο ρόλος 
της; 

Μονάδες 5 
 

B2. Στην εικόνα παριστάνεται 
σχηματικά ο οφθαλμικός 
βολβός. Οι αριθμοί: 6 είναι ο 
κερατοειδής, 7 η κόρη κα ι 8 η 
ίριδα. 
α. Να ονομάσετε τα τμήματα 

του οφθαλμικού βολβού που 
χαρακτηρίζονται με τους 
αριθμούς 1 έως 5. 

Μονάδες 5 

β. Η δομή 4 περιέχει μεγάλο 
αριθμό φωτοευαίσθητων 
χρωστικών. Ποιός ο ρόλος 
αυτών των χρωστικών; 

Μονάδες 4 

 

γ. Από τι είδους ιστό αποτελείται το τμήμα 5 του οφθαλµού; 

Μονάδες 4 
 

 

 
ΘΕΜΑ Γ 

Σε ένα πείραμα έγινε διερεύνηση κατά πόσο ο παράγοντας όσφρηση 
επηρεάζει τον παράγοντα γεύση. Σ’ αυτό το πείραμα κρατήσαμε σταθερό τον 



παράγοντα τροφή, συνθήκες δωματίου, τον τόπο διεξαγωγής του πειράματος 
κ.τ.λ. ενώ μεταβάλαμε τον παράγοντα όσφρηση. Κατά την πειραματική 
διαδικασία, ένα παιδί έχοντας κλειστή την μύτη δοκίμασε πατατάκια αλατιού 
και ξυδιού. Επανέλαβε την ίδια διαδικασία με ανοικτή την μύτη. 
Παρατηρήσαμε ότι με κλειστή μύτη το παιδί δεν κατάλαβε τι γεύση είχαν τα 
πατατάκια ενώ με ανοικτή μύτη 
κατάλαβε. Συμπεράναμε 
λοιπόν ότι η όσφρηση 
επηρεάζει τη γεύση. 
Η «μυρωδιά» και η «γεύση» για 
να φτάσουν στον εγκέφαλο και 
να γίνουν αντιληπτές 
χρειάζονται μια συγκεκριμένη 
διαδρομή.  
 

Γ1. Να περιγράψετε τη 

διαδρομή που ακολουθούν οι 
χημικές ουσίες που προκαλούν 
την αίσθηση της οσμής και της 
γεύσης από την στιγμή που φτάνουν στη μύτη και τη γλώσσα αντίστοιχα, 
μέχρι να ερμηνευτούν τα ερεθίσματά τους στον εγκέφαλο, εξηγώντας σε ποιά 
περιοχή του εγκεφάλου ερμηνεύονται τα αντίστοιχα ερεθίσματα. 

Μονάδες 12 
Γ2. Το κάπνισμα προκαλεί ξηροδερμία και καταστροφή των οσφρητικών 

υποδοχέων. Να εξηγήσετε γιατί κάποιος που διακόπτει το κάπνισμα αποκτά 
καλύτερη γεύση των φαγητών μέσα σε λίγες ημέρες. 

Μονάδες 13 
 

 

 

 

 

Κεφάλαιο 7: Ερειστικό σύστημα 
 
ΘΕΜΑ Δ 
 
Δ1. Στην εικόνα παριστάνεται 
σχηματικά η σύνδεση του οστού 
της κνήμης με το μηριαίο οστό. 
 
α. Να αντιστοιχίσετε τους αριθμούς 
1 έως 4 με τους όρους: μηνίσκος, 
αρθρική επιφάνεια, αρθρικός 
χόνδρος, σπογγώδης ιστός. 

Μονάδες 4 
 
β. Οι διάρθριοι χόνδροι ή μηνίσκοι 
βρίσκονται σε όλες τις αρθρώσεις; 
Ποιός είναι ο ρόλος τους; 
                                       Μονάδες 4 



 
γ. Τι είναι οι αρθροπάθειες, οι οποίες εμφανίζονται κυρίως σε μεγάλες ηλικίες 

και ποιά τα συμπτώματά τους; 
Μονάδες 4 

 
 
 
 
 
Δ2. Με τη βοήθεια της παρακάνω εικόνας να απαντήσετε τις ερωτήσεις που 

ακολουθούν. 
 

 
α. Να αναφέρετε τα ονόματα 2 οστών που συνδέονται με συνάρθρωση. 

(μονάδες 4) 



β.  Να αναφέρετε τα ονόματα 2 οστών που συνδέονται με διάρθρωση. 
(μονάδες 4) 
γ. Οι σύνδεσμοι βρίσκονται στις συναρθρώσεις ή στις διαρθρώσεις, από τι 
είδους ιστό αποτελούνται και ποιός ο ρόλος τους; (μονάδες 5) 

Μονάδες 13 
 

 

 

 
ΘΕΜΑ Ε 

Ε1. Άρθρωση είναι η σύνδεση δύο ή 
περισσότερων οστών με τη συμμετοχή 
ενός μαλακότερου ιστού. Στην εικόνα 
παρουσιάζεται σχηματικά η σύνδεση 
του οστού της κνήμης με το μηριαίο 
οστό. 
 
α. Η άρθρωση της εικόνας 

χαρακτηρίζεται συνάρθρωση ή 
διάρθρωση; 

Μονάδες 3 
β. Από είδους ιστό αποτελέιται ο 

σύνδεσμος και ποιός ο ρόλος του; 
Μονάδες 4 

 
γ. Τι είναι οι αρθροπάθειες, οι οποίες εμφανίζονται κυρίως σε μεγάλες ηλικίες 

και ποιά τα συμπτώματά τους; 
Μονάδες 5 

 
 
Ε2. Στην εικόνα περιστάνονται 
σχηματικά τα βασικά μέρη ενός 
μακρού οστού. 
 
α. Σε ποιά από τα τμήματα του 
οστού που αναφέρονται στην 
εικόνα βρίσκεται ο μυελός των 
οστών; 

Μονάδες 4 
β. Ποιός ο ρόλος του μυελού 

των οστών κατά την εμβρυϊκή 
ζωή και ποιός μετά τη γέννηση; 

Μονάδες 4 
 
γ. Σε τι διαφέρει ο ερυθρός από 
τον ωχρό μυελό των οστών; 

Μονάδες 5 
 
 


